Esempio di 1° Provetta di Chimica Generale 

1. A  Scrivere le formule chimiche dei seguenti composti: (3 punti, 0.5 punti a formula)
solfuro di alluminio

idrogenocarbonato di potassio

di-tetraossomanganato (VII) di bario

tetraosso fosfato(V) di calcio

idrossido rameico

anidride clorica

B. Indicare il nome IUPAC e tradizionale dei seguenti composti (5 punti, 0.5 punti a nome)
Ca3(PO4)2
N2O5
HF

NH4CN

Al(HCO3)3
2.
Quanti atomi di zolfo sono contenuti in 66.0 g di solfato di ammonio? Che percentuale in peso di S è presente nel campione? (PM H: 1.008 g/mole, PM O: 15.9996 g/mole, PM N: 14.00 g/mole, PM S: 32.06 g/mole) (7 punti)
3. 
A. Scrivere la configurazione elettronica del fosforo (numero atomico 15) e prevedere e giustificare i suoi stati di ossidazione. (4 punti)

B. Dati le due coppie di numeri quantici (2, 2, 1,+ ½) e (3, 2, -2,- ½  ) giustificarne l’esistenza o meno ed eventualmente disegnare l’elettrone nel corrispondente orbitale (4 punti)
4.
Un campione di 11.72 g contiene 0.286 g di idrogeno (PM: 1.008 g/mole), 4.58 g di zolfo (PM: 32.06 g/mole) ed il resto ossigeno (PM: 15.9996 g/mole). Calcolare la formula minima del composto. (7 punti)

Esempio di 1° Provetta di Chimica Generale

1. A) Scrivere le formule chimiche dei seguenti composti: : (3 punti, 0.5 punti a formula)

Eptafluoruro di iodio



Carbonato ferrico

Solfato d’ammonio



Nitrito di bario



Cloruro di idrogeno



Perclorato di magnesio



B) indicare il nome IUPAC e tradizionale dei seguenti composti (5 punti, 0.5 punti a nome)

KMnO4

Na2HPO3


HClO2


Fe(OH)2         

CaF2




2.
a) Un campione di 25.0 g contiene 6.64 g di potassio, 8.84 g di cromo ed il resto ossigeno. Calcolare la formula minima del composto. (peso atomico potassio: 39.10  uma, peso atomico ossigeno: 15.999 g/mole, peso atomico cromo 52.00 uma) (7 punti)
3. 
 Quanti atomi di alluminio sono contenuti in 13.4 g di carbonato di alluminio? (peso atomico alluminio: 26.98  uma, peso atomico ossigeno: 15.999 g/mole, peso atomico carbonio 12.01 uma). (6 punti)
4. 
a) Sapendo che l’atomo di cloro ha un raggio atomico di 0.099 nm indicare giustificando se il raggio ionico dello ione cloruro è 0.181 nm oppure 0.087 nm. (3 punti)

b) Sapendo che un elemento ha le seguenti Energie di ionizzazione:



Elemento A   I1= 100.1, I2 = 729.1, I3=1054 , I4 = 1404.3 Kcal/mol



Elemento B   I1= 140.9, I2 = 273.3, I3=1173 , I4 = 1547 Kcal/mol


Indicare giustificando quale dei due elementi è il Ca e quale il K. (3 punti)

c) Sapendo che due elementi hanno i seguenti raggi atomici e cationici :



Elemento A   raggio atomico di A = 0.231 nm e raggio cationico A+  = 0.133 nm



Elemento B   raggio atomico di A = 0.263 nm e raggio cationico A+  = 0.169 nm


Indicare giustificando quale dei due elementi è il Cs e quale il K.  (3 punti)
Esempio di 1° Provetta di Chimica Generale 

1 
A) Scrivere le formule chimiche dei seguenti composti: (3 punti, 0.5 punti a formula)
Solfato rameoso



Ipoclorito di calcio

Bromuro di idrogeno

Nitrito d’alluminio

Anidride solforosa

Idrossido ferroso

B) indicare il nome IUPAC e tradizionale dei seguenti composti (5 punti, 0.5 punti a nome)

HMnO4

FeBr2


CaHPO3


HClO3


Al(OH)3         

2. Un campione di 16.80 g contiene 4.60 g di sodio (peso atomico 22.99 uma), 0.20 g di idrogeno (peso atomico 1.007 uma), 2.40 g di carbonio (peso atomico 12.01 uma) ed il resto ossigeno (peso atomico 15.999 uma). Calcolare la formula minima del composto. (7 punti)
3. Quanti atomi di zolfo sono contenuti in 20.45 g di idrogenosolfito di sodio? Che percentuale in peso di S è presente nel campione? (peso atomico idrogeno: 1.007 uma, peso atomico ossigeno: 15.999 g/mole, peso atomico sodio 23.99 uma, peso atomico zolfo: 32.06 uma) (7 punti)
4. 
a) Sapendo che l’atomo di litio ha un raggio atomico di 152 pm indicare giustificando se il raggio ionico del catione Li+ è 90 pm oppure 181 pm. (3 punti)
 
b) Scrivere la configurazione elettronica dello iodio (numero atomico 53) e indicare,  giustificando quando possibile, i sui stati di ossidazione. (5 punti)
